
Makroekonomie - zápočtový test 1

1. Hypotéza o vytlačování tvrdí, že:
a. Vládní výdaje mají tendenci převyšovat vládní příjmy
b. Vládní příjmy mají tendenci omezovat dovoz
c. Vládní výdaje mají tendenci omezovat soukromé investice

2. Monetaristická teorie požaduje hospodářskou politiku s:
a. Volností v rozhodování
b. Pevnými pravidly
c. Důrazem na kontrolu a minimalizaci inflace

3. Deflátor GNP je:
a. Podíl nominálního GNP a národního důchodu
b. Podíl nominálního a reálného GNP
c. Rozdíl nominálního a reálného GNP

4. Podle rané verze Phillipsovy křivky je pokles míry nezaměstnanosti spojen s:
a. Růstem míry inflace
b. Stabilní mírou inflace
c. Poklesem míry inflace

5. Výnos daní se, se stoupající mírou zdanění (podle Lafferovy křivky)
a. Vždy zvyšuje
b. Vždy snižuje
c. Neplatí ani a) ani b)

6. Při rostoucím exportu se cena exportovaného zboží v zemi, které vytváří zpravidla
a. zvyšuje
b. snižuje
c. nemění

7. V centrálně plánované ekonomice je rozpočtové omezení podniků
a. Převážně měkké
b. Převážně tvrdé (nutnost splnit plán)
c. Termín "rozpočtové omezení" má smysl pouze pro domácnosti

8. Transferové platby (např. výplata starobních důchodů) se do výpočtu hrubého domácího produktu tzv. produktovou metodou:
a. Započítávají
b. Nezapočítávají
c. Započítávají z 50 %, druhých 50 % se započítává tzv. důchodovou metodou

9. Zvýšení (apreciace) kursu Kč vůči DM má na obchod mezi ČR a Německem následující vliv:
a. Podpoří export z ČR do Německa
b. Podpoří import z Německa do ČR
c. Nemá vliv

10. Stimulace AD se projeví růstem inflace:
a. Je-li GNP pod potenciálním produktem
b. Je-li GNP nad potenciálním produktem
c. Je-li nezaměstnanost nad přirozenou mírou

11. Při výpočtu ČDP (NDP) produktovou metodou započítáváme také:
a. Státní výdaje na zboží a služby
b. Odpisy (znehodnocení kapitálu)
c. Čisté investice

12. Peněžní agregát M1 nezahrnuje:
a. Bankovky a mince
b. Vklady na požádání
c. Termínované vklady

13. Nákup státních obligací centrální bankou má za následek, že množství peněz v oběhu (za jinak stejných podmínek)
a. Vzroste
b. Klesne
c. Nezmění se

14. Zvýšení míry povinných rezerv komerčních bank má za následek, že se množství peněz v oběhu včetně úvěrových peněz (za jinak stejných podmínek)
a. Zvýší o přírůstek rezerv
b. Zvýší o více než činí přírůstek rezerv (multiplikační efekt)
c. Sníží

15. Mezi faktory, které mohou způsobit inflaci taženou poptávkou patří (ceteris paribus):
a. Pokles čistého exportu
b. Růst čistého exportu
c. Růst vládních nákupů
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1. Posun krátkodobé Phillipsovy křivky nahoru je vyvolán:
a. Vzrůstem míry setrvačné inflace
b. Stabilizací míry setrvačné inflace
c. Poklesem míry setrvačné inflace

2. Podle monetaristů investice státního sektoru vytěsňují soukromé investice, protože roste:
a. Nabídka peněz
b. Úroková míra
c. Agregátní poptávka

3. Podle keynesiánské teorie jsou mzdy krátkodobě:
a. nepružné
b. pružné
c. keynesiánská teorie se k tomuto problému nevyjadřuje

4. Inflace znevýhodňuje:
a. dlužníky
b. věřitele
c. příjemce fixních platů

5. V centrálně plánovitém systému mají domácnosti převážně:
a. Měkké rozpočtové omezení
b. Tvrdé rozpočtové omezení
c. Neplatí ani a), ani b), protože pojmu rozpočtové omezení má smysl používat pouze u podniků a státu

6. Deficitní financování může přispět k inflaci:
a. Pokud si vláda půjčí od veřejnosti
b. Protože vláda provádí restriktivní politiku.
c. Pokud jsou plně využity zdroje a reálný produkt se blíží potencionálnímu.

7. Mezi negativní důsledek pádivé inflace patří:
a. Znehodnocení informací, které poskytují ceny a jejich relace
b. Pokles nominálních mezd
c. Nárůst míry zisku

8. Čistý ekonomický blahobyt obsahuje vedle GDP další složky, jako např.
a. Zvyšování kvality zboží
b. Transferové platby
c. Produkci šedé ekonomiky

9. Každé jedno procento poklesu skutečného GDP oproti potencionálnímu GDP znamená zvýšení nezaměstnanosti přibližně o:
a. půl % (Okunův zákon)
b. 1 %
c. 2 %

10. Peněžní agregát M2 zahrnuje také:
a. Bankovky a mince
b. Termínované vklady
c. Státní obligace

11. prodej státních dluhopisů centrální bankou má za následek, že množství peněz v oběhu:
a. vzroste
b. klesne
c. se nezmění

12. Snížení míry povinných rezerv obchodních bank u centrální banky má za následek, že množství peněz v oběhu včetně úvěrových peněz:
a. Se sníží o úbytek rezerv
b. Se sníží o násobek úbytku rezerv (multiplikační efekt)
c. Se zvýší

13. Pokles kursu Kč vůči DM má na vzájemný obchod mezi ČR a Německem následující vliv:
a. Podpoří export z ČR do Německa
b. České zboží v Německu zlevní
c. žádný

14. Kupónová privatizace má tuto výhodu:
a. Znamená příliv kapitálu do podniků
b. Je to poměrně demokratická forma privatizace
c. Umožňuje reálné rozhodování občanů na valných hromadách

15. Ke zjištění disponibilního osobního důchodu musíme od hrubého národního produktu (v tržních cenách) mimo jiné odečíst:
a. Osobní daně
b. Čistý export
c. Odpisy (znehodnocení kapitálu)
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1. Pokles poptávky po penězích (posun křivky poptávky po penězích doleva) bude způsoben (za jinak stejných okolností):
a. Růstem cenové hladiny
b. Poklesem cenové hladiny
c. Poklesem reálného produktu

2. S rostoucí mzdovou sazbou (v reálném vyjádření) se nabídka práce:
a. Může také snížit
b. Vždy snižuje
c. Vždy zvyšuje

3. Deflátor GNP je:
a. Podíl GNP a NNP
b. Podíl nominálního a reálného GNP
c. Rozdíl nominálního a reálného GNP

4. Daňový multiplikátor je:
a. Menší než výdajový multiplikátor
b. Stejný jako výdajový multiplikátor
c. Větší než výdajový multiplikátor

5. Do vládních výdajů na nákup statků a služeb nepatří:
a. Výdaje vlády na kosmický výzkum
b. Penze válečných veteránů
c. Platy generálů

6. Krátkodobá Phillipsova křivka předpokládá, že mezi inflací a nezaměstnaností je vztah: 
a. Přímé úměry
b. Inverzní 
c. Nepřímé úměry

7. V centrálně plánované ekonomice je rozpočtové omezení podniků
a. Převážně tvrdé (nutnost splnit plán)
b. Převážně měkké
c. Termín rozpočtové omezení má smysl pouze pro domácnosti

8. Mezi automatické stabilizátory patří
a. Pojištění v nezaměstnanosti
b. Povinná míra rezerv
c. Veřejné práce

9. Znehodnocení (apreciace) Kč vůči DM má na obchod mezi ČR a Německem následující vliv:
a. Usnadní (zlevní) dovoz z ČR do Německa
b. Usnadní (zlevní) dovoz z Německa do ČR
c. Nemá vliv

12. Při výpočtu čistého národního produktu produktovou metodou započítáváme také:
a. Hrubé soukromé domácí investice
b. Státní výdaje na zboží a služby
c. Zisky korporací před zdaněním

13. Peněžní agregát M1 zahrnuje také:
a. Bankovky a mince
b. Vklady na požádání
c. Termínované vklady

14. Zvýšení míra povinných rezerv u komerčních bank (nařízením centrální banky) má za následek, že se množství peněz v oběhu včetně úvěrových peněz:
a. Sníží 
b. Zvýší o přírůstek rezerv
c. Zvýší o více, než činí přírůstek rezerv (multiplikační efekt)

15. Nabídková inflace:
a. Může existovat i když je GDP pod potencionálním produktem
b. Může být způsobena zvýšením dovozních cen
c. Bývá způsobena poklesem nákladů v hospodářství
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1. Ekonomie strany nabídky požaduje:
a. Zvýšení vládních výdajů G
b. Snížení daňových sazeb
c. Deregulaci hospodářství

2. Růst poptávky po penězích (posun křivky poptávky po penězích doprava) bude způsoben (za jinak stejných okolností):
a. Růstem cenové hladiny
b. Poklesem cenové hladiny
c. Růstem reálného produktu

3. Celkový výnos daní se s klesající mírou zdanění (podle Lafferovy křivky)
a. Vždy zvyšuje
b. Vždy snižuje
c. Neplatí ani a), ani b)

4. Devalvace Kč (depreciace vůči ostatním měnám) způsobí, že zboží exportované z ČR do zahraničí na zahraničním trhu zpravidla:
a. podraží
b. zlevní
c. má stabilní cenu

5. V centrálně plánovaném hospodářství mají domácnosti převážně:
a. Tvrdé rozpočtové omezení
b. Měkké rozpočtové omezení
c. Neplatí ani a), ani b)

6. Zvýšení diskontní sazby centrální bankou je nástrojem: 
a. Expanzivní peněžní politiky
b. Restriktivní měnové politiky
c. Vůči monetární politice neutrálním

7. Kvantitativní teorie cen předpokládá, že ceny se pohybují:
a. Proporcionálně s nabídkou peněz
b. Nepřímo úměrné s nabídkou peněz
c. Naprosto bez závislosti na nabídce peněz

10. Každá 2 procenta poklesu skutečného GNP oproti potenciálnímu GNP znamená zvýšení nezaměstnanosti přibližně o:
a. 4%
b. 1%
c. 2%

11. Peněžní agregát M2 zahrnuje také:
a. Bankovky a státní obligace
b. Směnky
c. Likvidní cenné papíry

12. Prodej státních dluhopisů centrální bankou investorům (obyvatelstvo, komerční banky…) má za následek, že množství peněz v oběhu:
a. Vzroste
b. Nezmění se
c. Klesne

13. Podle principu komparativních výhod je obchod mezi zeměmi A a B výhodný, pokud:
a. Relace cen jsou v obou zemích stejné
b. Každá ze zemí vyrábí zboží absolutně levněji než druhá země
c. Každá ze zemí vyrábí nějaké zboží relativně levněji, než druhá země (nemusí tedy být splněna podmínka b)

14. Klesá-li tempo růstu ekonomiky, pak podle teorie akcelerátoru:
a. Investice se snižují (indukované investice)
b. Investice se zvyšují, protože produkt stále roste, i když pomaleji
c. Investice zůstávají konstantní tak, aby byla zachována identita I=S

15. Pokles agregátní poptávky bude způsoben (ceteris paribus):
a. Poklesem úrokové sazby
b. Růstem výdajů vlády na nákup domácí produkce zbraní
c. Poklesem populace
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1. Mzda vzrostla o 1200,- Kč, ceny vzrostly o 12%, reálná mzda:
a. vzrostla
b. zůstala stejná
c. nelze rozhodnout

2. Podle monetaristů je třeba:
a. Provádět expanzivní fiskální politiku
b. Usilovat o nižší míru inflace
c. Držet pod kontrolou množství peněz v oběhu

3. Desinflace je:
a. Stabilizace míry inflace
b. Snižování míry inflace
c. Soudobý termín pro deflaci

4. Průměrný sklon ke spotřebě lze vždy vypočítat:
a. Z mezního sklonu k úsporám
b. Z indexu spotřebitelských cen (CPI)
c. Ze sklonu spotřební funkce v daném bodě

5. Smyslem Lafferovy křivky je:
a. Ukázat, že nejnižší míra zdanění neznamená nejvyšší příjmy z daní
b. Snížení míry zdanění musí * vést ke snížení příjmů z daní
c. S poklesem daňové sazby mohou celkové příjmy z daní i vzrůst

* pokud by zde bylo řečeno "může", tak by byla tato odpověď také správná

6. Při rostoucím exportu se cena exportovaného zboží v zemi, která vyváží, zpravidla: 
a. zvyšuje
b. snižuje 
c. nemění

7. Negativním důsledkem státního dluhu je:
a. Zatížení budoucích generací splácením dluhu
b. Vytlačováním soukromých investic
c. Hrozba deflace (*)

* ne, naopak hrozba inflace

8. Čistý ekonomický blahobyt zohledňuje např.:
a. "ocenění" volného času
b. kutilská činnost
c. růst kvality zboží

9. Posun kurzu CZK vůči DM z 18 Kč/DM na 19 Kč/DM má na obchod mezi ČR a SRN následující vliv:
a. Podpoří export z ČR do SRN
b. Podpoří export ze SRN do ČR
c. Nemá vliv

10. Investice 30 mil. Kč vynáší 1 mil. Kč ročně. Alternativní výnos kapitálu je 5 %. Investice je:
a. Neefektivní
b. Efektivní, ale jen z dlouhodobého hlediska nad 30 let
c. Nelze rozhodnout, protože v zadání chybí potřebný údaj

11. Liberální zahraniční obchodní politika znamená, že konkurence na domácím trhu je oproti ochranářské obchodní politice:
a. Větší
b. Menší
c. Stejná 

12. Při výpočtu HDP tzv. výdajovou metodou započítáváme také:
a. Státní výdaje na zboží a služby
b. Státní výdaje na zboží a služby a tzv. transferové platby
c. Zisky korporací před zdaněním

13. Peněžní agregát M1 zahrnuje:
a. Bankovky a mince
b. Vklady na požádání
c. Termínované vklady

14. Nákup státních obligací centrální bankou má za následek, že množství peněz v oběhu (za jinak stejných podmínek):
a. Vzroste 
b. Klesne 
c. Nezmění se

15. Zvýšení míry povinných rezerv komerčních bank má za následek, že se množství peněz v oběhu (za jinak stejných podmínek):
a. Zvýší o přírůstek rezerv
b. Zvýší o více, než činí přírůstek rezerv (multiplikační efekt)
c. sníží

16. Kolik bude míra nezaměstnanosti podle Okunova zákona, pokud je na začátku 8 %, potencionální produkt roste o 2 % a reálný produkt o 6 %?
> podle OZ klesne z 8 % na 6 %


17. Kolik je dnešní hodnota obligace (dluhopisu), jejíž nominální hodnota je 1000,- Kč a která je splatná ode dneška za jeden rok? Úroková sazba je 8%.
> SH = 1000 / (1+0,08) = 926 Kč

18. Nominální produkt byl v r. 1987 - 4527 miliard guldenů a v r. 1986 - 4240 miliard guldenů. Deflátor v r. 1987 byl 115,7, v r. 1986 - 113,9. Vypočtěte tempo růstu reálného produktu v r.1987 procenty.
> 5,1% (pomocí deflátoru reálný produkt, z toho procenta)

19. Jaká je reálná úroková míra, když nominální úroková míra je 5% a deflace dosahuje 1% (ceny klesly)?
> 6%

20. O kolik se podle Keynesovy teorie zvýší HDP, jestliže se soukromé investice zvýší o 1 miliardu Kč a mezní sklon k úsporám je 0,2?
> 5 miliard (přírůstek Y=K*I K=1 / mezní sklon k úsporám)


